

新闻 1+1

毒品违法犯罪活动下降至近十年最低

《2022年中国毒情形势报告》近日发布，去年，中国禁毒部门共破获毒品犯罪案件3.5万起，抓获犯罪嫌疑人5.3万名，缴获各类毒品21.9吨，查处吸毒人员19.7万人次，同比分别下降28.6%、24.3%、18.7%和39.7%。

总体看，在疫情防控、高压打击整治等多种因素作用下，全国毒情形势整体向好、持续改善，毒品违法犯罪活动下降至近10年来的最低点，毒品供应、毒品消费和毒品滥用规模持续减少。

(王晓峰 葛思彤 整理)

鄞州民警在为孩子们科普禁毒知识。(鄞州公安提供)



未来有约定，青春不「毒」行

宁波四十九万学生齐筑「防毒墙」

今天是第36个国际禁毒日。记者昨天从我市禁毒部门获悉，全市总体禁毒形势持续向好：去年，禁毒综合实绩评估列全省第一；群众禁毒知识普及率达93.17%，列省内三个创建城市第一；群众禁毒工作满意度达97.76%，列全省第一。

这些年来，宁波一直在持续推进毒品预防教育进校园行动，全面普及防范知识，不断提升青少年学生的识毒、防毒、拒毒意识和能力，并取得了显著成效。

宣教入校

毒情好转但新型毒品难辨

“一颗糖关十年，一好奇毁一生……”今年6月20日上午，来自鄞州公安分局禁毒大队的民警董栋和鄞州潘火街道禁毒办工作人员一起走进东南小学教育集团金达路校区，开展小小禁毒志愿者培养计划暨禁毒知识研学活动。

在以公交车为载体的“流动禁毒课堂”内，禁毒民警董栋向孩子们详细介绍了毒品的分类。车厢里的禁毒知识结合生动的禁毒故事，让孩子们频频举手提问，一时间流动课堂气氛活跃、互动热烈……

“现在生活条件好，社会上的诱惑多了，毒品犯罪也有逐渐向低龄化侵蚀的趋势。如果孩子们不具备禁毒知识，很容易受到伤害。”董栋说，除了教孩子较为常规的禁毒知识外，他还重点科普新型毒品，比如伪装成各种零食的新毒品。他指着车厢内的毒品介绍卡片告诉孩子们：“你们看这种‘跳跳糖’，它其实是一种新型毒品，所以陌生人给你递的时候，你不要接。”

之所以要和孩子们再三强调新型毒品的问题，是因为董栋经历过这样一个案子，给他留下了深刻的印象。

2019年，鄞州公安在办理一起非法贩卖“笑气”（一种危险化学品）的案件时，

据落网的嫌疑人交代，有一名女孩经常向他们购买。当民警在一处公寓找到这名女孩时，惊呆了：房间内满地都是“笑气”瓶，女孩瘫坐在轮椅上，下半身几近瘫痪，但她仍每天不停吸食“笑气”来维持快感……

“笑气”虽未被列入毒品范畴，但吸食的危害一点也不亚于毒品。一旦吸食就会很快成瘾，并且需要不断加大剂量来维持快感，然后中枢神经会被严重破坏，导致身体瘫痪，更严重的会导致死亡。”董栋说。

特别是这几年新型毒品层出不穷。它正以极快又隐秘的方式，快速潜入年轻人的世界中。而学生群体由于社会经验欠缺，加上青春期好奇心重，容易成为新型毒品的受害者。所以学校领域的禁毒预防教育工作是必要的、重要的，更是紧迫的。

重视新型毒品，有多个方面原因。

一方面，有外省法院公布的一组毒品犯罪案件审理数据：新型毒品犯罪案件涉案人员平均年龄比传统毒品犯罪案件涉案人员平均年龄低约13.5岁，且新型毒品犯罪案件涉案人员平均年龄由2018年的34.8岁降低至2022年的29.8岁。

另一方面，是因为新型毒品相较传统毒品，价格较低的同时伪装更有迷惑性。年轻人分辨能力较弱，更容易误入新型毒品的陷阱。部分年轻人时常出入酒吧、夜店等娱乐场所，出于追求新潮、刺激或好奇心理，在朋友的怂恿、鼓动之下，更愿意“尝鲜”，并且误认为新型毒品“不会成瘾”。殊不知新型毒品一旦沾染就难以戒断，对身心造成极大不良影响。

连续8年 禁毒知识纳入中考范围

“毒品治理工作，同样要讲究策略。严打是一方面，预防教育工作同样要跟上一——在减少现有吸毒人员的同时，“增量”要想方设法降下来。”市禁毒办相关负责人表示，青少年学生是国家的希望、民族的未来。加强学校毒品预防教育工作，关系到学生成长、家庭和谐、社会稳定，关系到国家安危、民族兴衰、人民福祉。

学校是禁毒工作的重要关口。抓好学生群体毒品预防教育工作，是保护他们健康成长、最大限度减少新吸毒人员滋生、预防青少年违法犯罪的重要措施。但根据调查分析，绝大多数学生了解第一代和第二代毒品，如鸦片、海洛因、冰毒等。而涉及新型毒品时，学生认知的错误率陡然升高。

新型毒品的危害已引起广泛关注，宁波相关治理预防工作也在强势推进，尤其是校园毒品预防教育。连日来，我市各地接连开展相应的人校宣教活动。在鄞州，公安机关会同云龙镇开展《龙舟竞渡迎

亚运，全民共唱禁毒歌》主题活动暨2023年度宁波市全民禁毒宣传月启动仪式，来自高校禁毒公益联盟成员单位的浙大宁波理工学院、浙江万里学院的学生代表参加；在海曙，多个部门联合走进第二外国语学校，开展禁毒宣传讲座；在江北，民警赴宁波大学、惠贞书院等校园，以图片、视频、互动问答等形式，结合时下真实案例，开展禁毒主题系列宣讲活动；在慈溪，公安机关会同其他职能部门走进周巷职业高级中学，开展禁毒宣传进校园活动，重点介绍新型毒品的特点及危害性……

“宁波各地各学校充分发挥课堂教育主渠道作用，把毒品预防教育作为一项重要内容列入教学计划，在课时、教师、教学材料等方面予以明确和保证。截至目前，全市共有797所学校、49万余名学生参加了全国青少年毒品预防教育平台学习和全国青少年禁毒知识竞赛，实现了全市学校接入率、学生注册率、学校参与率三个100%。”市禁

学生禁毒 从被动学习到主动参与

去年以来，宁波严格贯彻落实上级部署要求，深入实施新修订的《浙江省禁毒条例》，扎实推进全国禁毒示范城市创建工作，以“云战”系列专项行动、“廿镇百村”治理、“一域一品”建设等项目为抓手，全链条打击涉毒违法犯罪，全方位开展毒品预防宣传，全领域治理毒品问题。

成绩也较为亮眼。在打击毒品违法犯罪方面，去年开启全国禁毒示范城市创建以来，我市进一步深化对大案要案统筹办案、联合侦查、集群打击，共破获毒品刑事案件450余起，抓获犯罪嫌疑人640余名，缴获各类毒品20余公斤。其中，破获公安部目标案件2起、省目标案件5起，发起集群打击1起。

在帮助吸毒人员回归社会方面，去年再次实现“一降一升”：即全市现有吸毒人员持续下降，戒断三年未复吸人员不断增加。这个成绩单中，其中一点非常值

得关注——宁波群众禁毒知识普及率达93.17%，列省内三个创建城市第一。

“令人欣慰的是，这么多年教育下来，如今孩子们的禁毒意识不断提升，并且在实践中活学活用。”市禁毒部门相关负责人表示，今年1月23日，宁波诺丁汉大学蔡露曦通过层层选拔，从全国28名候选优秀青年代表中脱颖而出，并于3月13日至15日作为全国唯一大学生，代表中国参加联合国毒品和犯罪问题办公室2023年度青年论坛，在论坛中展现了优秀的禁毒意识和能力。

鄞州的“小网红”、五年级学生小沙，发现罂粟并报警，他的行为得到了各方点赞，多家央媒对这件事进行报道。今年4月18日，鄞州塘溪镇读五年级的小沙打电话报警，因为他在亲戚家后院发现了可疑植物。小沙说，前段时间他在学校禁毒课上听民警讲过，觉得自己发现的花朵很可疑。于是他就拿

毒部门相关负责人说。

宁波还特别注重发挥学科渗透作用，将禁毒元素有机融入学科课程教学。如今，禁毒知识也成为宁波学生的“必修课”。

去年5月1日，修订后的《浙江省禁毒条例》施行，亮点主要包括三个方面：即两个“首创”、三个“率先”、四大“突破”。其中两个“首创”中，第二条就是明确将禁毒知识纳入中考范围。这是宁波首创的，且已连续8年实施禁毒知识进中考。在刚结束的2023年宁波市中考科学卷中，第一题即为禁毒题，分值4分。

宁波还建立了高校禁毒联席会议制度，构建了属地公安派出所、市（县、区）禁毒办、高校保卫部门交流的平台。定期召集全市15所高校研究分析禁毒工作情况，相互整合资源、共享信息、交流工作，推动禁毒主体责任的落实。宁波高校禁毒公益联盟成立后，在南高教园区，鄞州公安联合禁毒办围绕提升识毒、防毒、拒毒意识和能力等，向大学生开展主题授课，并且与高校合作推出“禁毒教育融入大学生实践活动”。截至目前，南高教园区7所高校已成立7个禁毒小分队和7个禁毒基地。近三年，实现高校涉毒案“零发生”。

来家长的手机，通过识图软件进行确认，果然是罂粟。

小沙将自己这一发现告诉了长辈。他家亲戚也被吓了一跳，原来这背后又是一个将罂粟当作虞美人的“乌龙”。他们不仅报了警，还主动前往派出所说明情况，请求民警帮忙处置。之后，民警到场铲除了37株罂粟并予以销毁。

事后，民警批评教育了小沙的亲戚。同时，对小沙进行了表扬，发现罂粟后第一时间报警，说明反毒意识挺强。4月19日上午，民警来到塘溪镇第二中心小学，向小沙送上“禁毒小卫士”的奖励证书，以表彰其在禁毒工作中的突出表现。

“非常感谢我们的市民，如今大家的反毒意识越来越强，一看到毒株就会报警。像小沙这样的小学生就有此意识，值得点赞，也说明我们禁毒工作深入人心。”市禁毒部门相关负责人说。

记者 王晓峰
通讯员 徐超 郑蒙永



江北禁毒志愿者向民众展示各种毒品。(江北公安提供)



海曙民警入校为孩子们讲禁毒课。(海曙公安提供)



慈溪禁毒民警入校，给孩子们送去禁毒最新知识。(慈溪公安提供)